

По всем остальным пределам методика анализа аналогична.

Таким образом, внедрение оперативного учета и оперативного анализа в учетно-аналитическую практику предприятий виноделия позволит повысить эффективность управления себестоимостью производимой ими продукции и своевременно выявлять отклонения от норм и причины их вызвавшие.

Список цитированных источников

1. Марухина, Е. И. Учет и анализ в системе оперативного управления материальными затратами на производство продукции плодово-ягодного виноделия : автореф. дис. ... канд. экон. наук : 08.00.12 / Е. И. Марухина ; Бел. гос. экон. ун-т. – Минск : 2000. – 20 с.

**ПРЕДЕЛЫ И УРОВНИ ПРАВОВОГО РЕГУЛИРОВАНИЯ
ИДЕОЛОГИЧЕСКОЙ РАБОТЫ В РЕСПУБЛИКЕ БЕЛАРУСЬ
В УСЛОВИЯХ ИНФОРМАЦИОННОГО ОБЩЕСТВА**

Шемет В. С.

Республика Беларусь, г. Минск

Академия управления при Президенте Республики Беларусь,
научный сотрудник Научно-исследовательского института теории
и практики государственного управления,
кандидат юридических наук, доцент

Развитие информационного общества в Республике Беларусь является одним из основных факторов обеспечения конкурентоспособности и инновационной оптимизации национальной экономики, совершенствования системы государственного управления и идеологической работы, повышения зрелости гражданского общества.

На уровне программных документов приоритет развития информационного общества закреплен в Национальной стратегии устойчивого социально-экономического развития Республики Беларусь на период до 2030 года, одобренной Президиумом Совета Министров Республики Беларусь 2 мая 2017 г. В документе акцентируется внимание на том, что в прикладном плане модель устойчивого развития – это способ организации и функционирования общества, государства, экономики на принципах устойчивости, важнейшими из которых являются: человек – цель прогресса;

уровень человеческого развития – мера зрелости общества, государства, его социально-экономической политики. Именно эти принципы и выступают идеологическими ориентирами формирования модели устойчивого социально-экономического развития Беларуси.

В процессе реализации поставленных целей устойчивого развития, несомненно, значительно возрастает роль идеологической работы, которая неразрывно связана с аспектами национальной государственности, тенденциями и перспективами развития правового государства.

В силу этого вопросы правового регулирования идеологической работы заняли соответствующую нишу в Структуре приоритетных направлений научных исследований Республики Беларусь на 2016 – 2020 гг., утвержденных постановлением Совета Министров Республики Беларусь от 12 марта 2015 г. № 190 (п. 11.2).

В теории права под правовым регулированием понимается «объективно обусловленное и объективно необходимое, верховенствующее, охраняемое государством социально-справедливое, системное упорядочение поведения людей как носителей общественных отношений путем точного определения круга участников правовых отношений, их юридических прав, обязанностей и гарантий с целью обеспечения социального прогресса» [1, с. 11].

Важно отметить, что в качестве правового регулирования нельзя рассматривать воздействие на поведение людей, осуществляемое посредством неюридических норм и средств (пропаганда и агитация, нравственное и религиозное воспитание и т. п.), которое является психологическим, нравственным, религиозным и иным воздействием.

Первостепенное значение для правильного понимания предназначения и содержания идеологической работы имеет уяснение вопроса о пределах ее правового регулирования.

Применительно к отношениям, складывающимся в ходе идеологической работы в условиях информационного общества, дифференциация правового регулирования может быть различной. Так, в отношении принципов ответственности государства перед личностью за создание условий для ее свободного развития и ответственности личности перед государством за неуклонное выполнение своих гражданских обязанностей, правовая регламентация должна быть детальной и носить императивный характер, а в отношениях информационных, имущественных, семейных, интеллектуальных – менее детализированной и отличаться диспозитивным характером.

В силу этого пределами правового регулирования идеологической работы можно считать обусловленные объективными (развитие цифровой экономики, функционирование электронного правительства и т. д.) и субъективными факторами границы государственно-властного вмешательства в общественные отношения, связанные с реализацией базовых положений белорусской национально-государственной идеологии.

Исследуя пределы правового регулирования идеологической работы в условиях информационного общества, целесообразно заострить внимание на двух аспектах.

Первый, информационно-психологический (мотивационный) аспект, характеризуется воздействием правовой информации на мотивы субъектов (правовые стимулы и правовые ограничения).

Второй, ценностно-ориентационный (общейдеологический), состоит в укреплении и развитии одних черт человеческого характера и в ослаблении и искоренении других. Основной акцент делается на общеидеологическое влияние всей правовой действительности на внутренний мир субъектов, на формирование в сознании людей ценностных представлений, на правовое воспитание личности. Роль права заключается в повышении уровня юридической культуры, в привитии прогрессивных, цивилизованных правовых идей, принципов, аксиом.

Таким образом можно предположить, что правовое регулирование идеологической работы ограничено, с одной стороны, необходимостью установления императивных предписаний, определяющих правовые стимулы и ограничения, а с другой – степенью юридической культуры субъектов и их правосознанием.

Обращаясь к уровням правового регулирования идеологической работы, будем исходить из того, что уровни чего-либо различают в зависимости от плоскости (среза, аспекта) рассматриваемой проблемы.

Рассмотрим градацию уровней по двум критериям:

по иерархии управления;

по юридической силе нормативных правовых актов.

Государственное управление в Республике Беларусь осуществляется на двух уровнях – государственном и местном. Отсюда вытекают и уровни идеологической работы и, как следствие, уровни их правового регулирования.

Как справедливо отмечает М. Г. Коктыш, «государственный уровень идеологической работы связан с вопросами национальной

государственности, тенденциями и перспективами развития правового государства, изучением механизмов деятельности идеологических структур в Республике Беларусь и оценки эффективности организации идеологической работы в Республике Беларусь. Местный же уровень идеологической работы – это система деятельности местных органов государственной власти, направленная на формирование идей, ценностей, убеждений на местном уровне в трудовых коллективах и учреждениях, по реализации государственной политики построения государства для народа и солидарного взаимодействия власти и граждан в решении задач региона» [2, с. 10].

В зависимости от юридической силы нормативных правовых актов в сфере идеологической работы целесообразно различать базовый (конституционный уровень), средний (развивающий уровень – регулирование на базе кодексов и др. законов) и детализирующий уровень (принятие подзаконных нормативных правовых актов).

Таким образом, правовое регулирование идеологической работы в Республике Беларусь в условиях информационного общества представляет собой специфическую деятельность на государственном и местном уровнях по упорядочению общественных отношений, связанных с реализацией базовых положений белорусской национально-государственной идеологии в условиях цифровой трансформации, путем установления правовых норм, носящих как императивный, так и диспозитивный характер.

Список цитированных источников

1. Дробязко, С. Г. Предмет, сфера, объект правового регулирования в условиях формирования социального правового государства и правового гражданского общества / С. Г. Дробязко // Выбр. наук. пр. Беларус. дзярж. ун-та : у 7 т. – Минск : БДУ, 2001. – Т. 3. – С. 9–24.

2. Коктыш, М. Г. Идеологическая работа в Республике Беларусь на местном уровне (политологический аспект) : автореф. дис. ... канд. полит. наук : 23.00.02 / М. Г. Коктыш ; БГУ. – Минск, 2018. – 24 с.